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Giovedì 10 settembre 9,30
Palazzo Giustiniani 
(Roma, Via Dogana Vecchia, 29)
"RICOSTRUTTORI DINAMICA INCIDENTI STRADALI"
 
A chi è riservata l'attività della ricostruzione dinamica degli incidenti stradali? Quali sono i diritti inviolabili della persona e gli interessi costituzionalmente coinvolti? E soprattutto come garantire, con la normativa attuale, la tutela del diritto alla salute e l'incolumità del cittadino? 
Saranno questi, tra gli altri, i temi oggetto del Convegno “Ricostruttori dinamica incidenti stradali” che si terrà giovedì 10 settembre alle 9,30 a Roma, Sala Zuccari di Palazzo Giustiniani (Via Dogana Vecchia 29), organizzato dal  Consiglio nazionale dei Periti Industriali e Periti Industriali Laureati e dal Consiglio nazionale degli ingegneri con il contributo scientifico della Ceegis. 
Nel mezzo di un dibattito che vede coinvolti Parlamento e Governo sulla materia, il ddl sull'omicidio stradale è infatti attualmente in discussione alla Camera dopo il via libera del Senato, le due categorie professionali tentano di fare chiarezza su una materia dove i confini di competenza spesso poco chiari rischiano di rappresentare un danno per i cittadini. 
All'incontro, che sarà aperto dagli interventi dei due presidenti del Cni e del Cnpi rispettivamente Armando Zambrano e Giampiero Giovannetti, parteciperà il Sottosegretario alla Giustizia Cosimo Ferri, il Senatore Ciro Falanga tra i firmatari del ddl Omicidio stradale e l'Onorevole Marco Rondini autore dell'emendamento che contiene la proposta di "ergastolo della patente" per coloro che commettono reati stradali. 
A seguire due lezioni magistrali, la prima dell’austriaco Magister Dr. Werner Gratzer, professore di fisica, esperto dell’analisi e della ricostruzione degli incidenti stradali in Europa, la seconda di Maria Rita Ciceri, docente dell’Università Cattolica di Milano.  
Infine il confronto tra Professioni regolamentate e non, in particolare si focalizzerá l'attenzione su quelle che sono attività professionali tipiche e riservate rispetto a quella tipiche e relativamente libere. 
"Dalla ricostruzione dinamica degli incidenti", ha detto il presidente del Cnpi Giampiero Giovannetti" dipende la responsabilità di chi ha causato l'incidente e poi la successiva tutela per chi ha subito il danno e per questo deve essere affidata a soggetti competenti. L'incontro di oggi non nasce da una difesa corporativa, ma dall’esigenza di chiarire lo scenario di competenze in un settore estremamente delicato ed evitare così che vengano meno i diritti alla sicurezza e alla salute garantiti dalla carta costituzionale" .
Convergono le dichiarazioni del Presidente del Cni e Coordinatore della Rete delle professioni tecniche, Armando Zambrano: “Competenze e qualificazione sono le parole chiavi da applicare ad un settore così dedicato: le perizie devono essere affidate a professionisti, formati, iscritti agli albi professionali, e costantemente aggiornati su una normativa così complessa, a tutela dei cittadini. Una sinergia che funziona – prosegue Zambrano – il Cni ed il Cnpi, collaborano, insieme agli altri componenti della Rpt, creando valore aggiunto ed idee propositive per il rilancio delle categorie professionali tecniche.”
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